



荒漠种出『玉液琼浆』

红寺堡区蕴藏着大自然馈赠的“厚礼”:年均超2800小时的慷慨日照,最高达15℃的昼夜温差,加上纯净无污染的沙质土壤,让葡萄糖分尽情凝聚。这里是种植特色优质葡萄的极佳区域,得到全国乃至世界葡萄酒专业人士的普遍认同。

6月8日,罗山脚下的东方裕兴酒庄千亩葡萄种植基地里,40余名工人正在田间忙碌。65岁技术员韩树章手握剪刀在藤蔓间游走,手把手为村民传授技艺,“要把品相最好的那枝留下。绑条透风透光,抹芽定枝,月中再绑一次。”

四十载与葡萄为伴,韩树章亲历了宁夏葡萄酒产业从零起步到声名鹊起的历程。“这里昼夜温差大,结的葡萄糖度高。但如果细节把控不好,葡萄也会参差不齐。”韩树章说,酒庄坚持采用农家肥,不打农药,就为了保障品质。

好葡萄,是汗水一滴滴浇灌出来的。从农民手中剪裁的每一寸生机,到酿酒师雕琢的每一缕芬芳,每一个环节都需要去粗取精、精益求精。

今年4月初,红寺堡区20家酒庄的工人们以展藤技能竞赛“唤醒”沉睡的葡萄藤。东方裕兴酒庄负责人张志学深知其重:“细节决定成败,展藤是冬护与夏长的关键桥梁,科学操作不仅关乎当年收成和果实品质,更关乎葡萄园数十载的经济寿命。”

红寺堡区坚持政府主打产区品牌,企业主打产品品牌,实现产区品牌牵引、产品品牌支撑双驱动。先后制定印发《吴忠市红寺堡区葡萄酒产业高质量发展实施方案(2021—2025年)》《红寺堡区葡萄酒产业高质量发展“十四五”规划和2035年远景目标》,建立处级领导包抓重点特色产业责任机制,推动葡萄酒产业高质量发展。每年生产葡萄酒1500余万瓶,产值达7亿元。

如今,红寺堡产区被纳入贺兰山东麓葡萄酒国家地理标志产品保护范围,被评为宁夏优质酿酒葡萄明星产区精品区,被授予“中国最具发展潜力葡萄酒产区”称号。红寺堡镇被授予“中国葡萄酒第一镇”称号。葡萄酒产业已成为富民强区的“紫色名片”。



宁夏汇达阳光生态酒庄首席酿酒师李财教宾客品鉴葡萄酒。



罗山酒庄总经理王志佳从木桶中取酒。



昔日不毛地 今朝酒飘香

## 红寺堡“紫色梦想”绽芬芳

宁夏日报报业集团全媒体记者 李良 文/图



给葡萄剪枝。



韩树章(左)为村民作技术指导。

B

『万紫千红』折射生态之变

在宁夏汇达阳光生态酒庄,电视剧《星星的故乡》曾记录下这里“动人的景象”:6400亩葡萄种植基地,“酒庄+基地+农户”等多种生产经营模式,带动农户894户,户均年增收29490元。

“十年荒漠成花园”红寺堡酒庄总经理姜茂才望着窗外绿意感慨道。昔日的灰黄已被层层叠叠的绿意覆盖,农民奔向富裕生活的故事在这里悄然上演。

每天18时,东方裕兴酒庄葡萄基地负责人候廷会在微信群里为工人们转账发当日的工资。“工作很灵活,大部分按天算,也有小时工。”候廷说,附近有好几家酒庄,村里几乎家家户户的收入都和葡萄酒产业相关。

红寺堡产区酒庄带动2300余户农户,年务工60万人次,增收超6000万元。

强烈的光照成就了“万紫千红”的酿酒葡萄,红寺堡区葡萄种植面积累计达10.8万亩,1600万株葡萄藤深植于大地,染绿了戈壁,也带富了乡亲。这条从种植、采摘、酿造、运输到销售的紫色产业链,联农带农效应显现,每年为当地提供超过13万个工作岗位。

葡萄美酒不仅折射出生态之变,更见证了这片土地的重生。红寺堡区葡萄酒产业发展服务中心主任韩鹏介绍,葡萄园如同天然固碳工厂,每年每公顷固碳9.1吨;葡萄根系改良盐渍化土壤,涵养水源,与5.1万亩纵横交错的防护林共同编织起“园成方、林成网”的绿色屏障。

“在肖家窑片区的葡萄园下乡时,听到村民说总能看到红狐狸、野兔等动物。生态的改善吸引众多野生动物回归。”韩鹏说。



村民在东方裕兴酒庄千亩葡萄种植基地劳作。

杨嘉伟供图

C

美酒『链』接『诗与远方』

在罗山酒庄的观光园里,阳光洒在晶莹剔透的酒杯上,琥珀色的酒液闪烁着诱人的光泽。酒庄总经理王志佳微笑着举杯,身旁几位远道而来的浙江客商对杯中的佳酿赞不绝口。这一缕酒香,正悄然牵起千里之外的合作机缘。

这里不仅出产美酒,更书写着诗意。罗山酒庄葡萄园里的赤霞珠、美乐等名贵品种茁壮成长,酒庄年发酵干红千吨,灌装能力达1000吨。“游客来酒庄可以摘鲜果、喝美酒、品文化、享烧烤狂欢与篝火晚会,体验更加丰富。”王志佳说。

红寺堡区正以“种植+酿造+文旅”的复合业态一展风姿。红寺堡酒庄更是将融合推向极致:3000平方米地下酒窖珍藏时光;6000平方米车间内,顶级设备助力世界名种葡萄蜕变成为斩获大奖的佳酿;葡萄园、文化产业园、观光园与大型会展中心融为一体,可同时容纳千人。

“我们引进国际顶级的意大利前处理设备、酿酒设备、贝达拉索灌装设备,为酿造品质纯正的酒庄奠定了基础。”姜茂才介绍,这些年,公司在福建、湖南等地发展了长期合作的客户,在陕西西安开了旗舰店。

酒香也需勤吆喝。近年来,红寺堡区对农特产品加工、包装、宣传推介、销售及设立专卖店、快递费用等方面给予政策扶持。高规格高水平举办“中国葡萄酒酒商大会”,以各类招商、活动、考察为契机,讲好红寺堡葡萄酒产业故事。组织酒庄企业积极参加宁夏品质中国行、成都糖酒会等推介活动,在沿海城市及有销售基础的城市举办红寺堡区葡萄酒展销专场推介会,进一步提升红寺堡产区葡萄酒知名度。以公众品牌“红漠”为旗,整合企业成立红丰农业公司,推行统一标准、分级、检测、定价与灌装,形成抱团出海之势。在全国一、二线城市铺设27个直销店,产品市场持续扩大。积极亮相国际葡萄酒文旅博览会等高端舞台,在深圳前海等地开设体验店,让“红寺堡风味”深入人心。

展望未来,红寺堡区将加大葡萄酒产业扶持力度,计划在自治区新建基地补助的基础上,按照500元/亩的标准予以补贴。严格落实酿酒葡萄保护价收购补助、葡萄酒生产补助和参加农特产品展销推介会等补助政策。坚持“引进来”和“走出去”,在企业引进上持续发力,在产业质效上精益求精。

